

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

**A bajai utozával szemközti Falcione-féle ház,**  
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények  
intézendők és minden díjak fizetendők.

Kiadó-laptulajdonos és felelős szerkesztő:

**Dr. MOLNÁR GYULA.**

Előfizetési árak:

Egész évre 8 ft — Félévre 4 ft — Negyedévre 2 ft.  
Népantoknak egész évre 6 ft, Félévre 3 ft, Negyedévre 1.50.

Egyes szám ára 10 kr.

## Főirati vita.

Egy szenvedélyes választási küzdelem után a nemzet szeme nagy várakozással csüng a törvényhozó testületen, mely most a főiratok mellett és ellen folytat erős vitát.

A nemzet azt kérdi azonban: miről jó ez a főirati vita?

Elsőben is azt kell felelnünk, hogy ősi szokás szerint az országgyűlést királyi trónbeszéddel nyitja meg a király, a melyre régebben a karok és rendek, most pedig az országgyűlés mindkét háza főirattal válaszol.

Idáig a dolog udvariassági tény, melynek nagyobb jelentősége nincs.

De már régen arra használták az ország ellenzéke ez ünnepélyes alkalmat, hogy a nemzeti sérelmeket a trón számára előtt hangoztassa. Ujabbban pedig a főirati vita képezi a pártok közjogi állásának újabb s ünnepélyes praecizizozását.

És ámbár a nemzet alaposan tájékozva van a pártok czéljaira nézve ugyanígyra, hogy szint merőben fölösleges dolog mindazt ujabbban kidomborítani, a mit a választási haroz alatt minden irányban megvilágítva látott, mégis nagy haszonnal jár ez a vita éppen a nemzetre nézve s mindjárt meg is mondjuk, miben áll ez a nagy haszon.

Alkotmányos monarchiákban a fejedelem kötvén van a nemzet akaratához.

Igy pl. királyunk alkotmányos érületénél fogva kénytelen azt a kormányt bízni meg az ügyek vezetésével, a melyhez a nemzeti többség ragaszkodik.

Ha már most Ő Felsege egyéni sympathiái bármely parlamenti kitűnőség felé hajlanának, ezek háttérben maradnának s az uralom annak a kormányának a kezében hagyatnék, a mely többséggel rendelkezik. Csakohgy Magyarországnak az a furcsa állapot keletkezett, hogy bármely kormány, a legrosszabb is, milyen pl. a Szápáry-kormány, többséget képes magának biztosítani s örökké uralkodni ekkép.

Ebből aztán előáll az a erevults vitosus, hogy Ő Felsege a többségtől volna kénytelen kormányát fenntartani, a kormány ellenben kiereszakolná magának a többséget s így az alkotmányosság legfőbb alapelve ad absurdum vitetnék.

Kell tehát, hogy Ő Felsege, mint az állam szuverén hatalmának egyik fele teljes tájékozást szerezzen magának arra, vajjon bírja-e kormányja a nemzeti többséget, avagy a nemzeti akarat meghamisításával egy kiereszakolt többségre támaszkodik.

Nos, ut a bökenő!

Ő Felsege ezen meggyőződést nem merheti saját tapasztalataiból, hanem tanácsosainak egyoldalú s érdekelte információból.

A kormányának gondja van arra, hogy az uralkodó közelébe ne férkezzék az őszinte szó s hogy ne jusson annak tudatára, mikép egy monywa csinált többség az, mely a nemzet nevében s quasi akaratából kormányoz.

Az alkotmányos érületű uralkodó nem volna képes soha keresztüllátni ama finoman szövött hálón, a melyben a nemzeti akarat lenyűgözve küzködik.

Örökké lenne a leguészerületlenebb kormány is.

A főirati vita kiváltkép arra való, hogy a korona tájékozást szerezzen magának a nemzet igazi akaratáról. Nem kell egyéb, mint figyelemmel kísérni a vitát, belemélyedni a pártok pszichológiai világába, mérlegbe vetni az innen s tulnan fölhangozó érveket s következtetést vonni a főiratok szelleméből a nemzeti akarat nyilvánulásaira.

Nem esekély föladat.

Megoldja-e a Felség s miként oldja meg: nem tarthatok e fejtegetések körébe.

Konstatálhatjuk azonban a fölmerült tényeket.

A kormánypart főirati javaslatain veres fonákent húzódik végig az a téves közjogi fölfogás, hogy a 67-iki kiegyezés egy érinthetetlen, megmozdíthatatlan; megkövesült s csak mint ilyen üdvös s honböldogító intézmény adoralandó.

De ez a noli-me-tangere-elmelet csak jezsuitikus

phrázis, melyet a kormánypart se hisz, annál kevésbé követ, mert. — mint a lángszellemű Apponyi gr. kimutatta, — nem egy izben bontott, sőt rontott azon: s ront-bont azon ezután is. Ha tehát a változhatatlanság politikáját hirdeti: az nem egyéb, mint huzelkedő phrázis, melynek czéja Ő Felségét a farkosóválas maximumával győzni meg arról, hogy a Szápáry-kormány a nemzet kormányja, a legalkalmasabb kormány, mely a trón s a nemzet közti egyetértést fenntartani képes.

S hogy evidenter kimutassa a kormánypart, mikép felirata nem őszinte szótát a fejedelemhez, hanem phrázisos haznma, melyben minél több huzelgőt akar mondani, beléhaduzott feliratainak szövegébe egy valótlán tényt, azt mondta egy phrázisában, hogy 25 év előtt Ő Felsege fejére tette Magyarországnak koronáját, holott pedig azt csak a nemzet van jogosítva fejedelemnek fejére tenni, s e tényben az ország függetlensége és a szabad királyválasztás joga nyer kifejezést, míg megfordítva az abszoluratom symboluma nyilatkozik.

A kormánypart elég naivul azt felelte az ellenzéknek, midőn e közjogi ballépését szemére vetette, hogy hiszen ez csak úgy monywa van Ő Felségének, haadd örvendjen a szép phrázisnak, de alattomban ugy sem teheti föl Ő Felsege a koronát a saját fejére stb.

Jellemző nyilatkozat ez, melyhez méltán sorakozik a felirati bizottság elnökének az a vélekedése, hogy „nem kell az ellenzéki újságízkelyektől mindjárt megzavarodni.”

Még iuresába válik a dolog, ha hozzáadjuk, hogy mihelyt Apponyi gr. e sajtászerű s Ő Felségét sértő byzantinismust szóba hozta, legott elhatározta a kormánypart, hogy törölni s módosítani fogja e passzus felirataiban.

Már most aztán Ő Felsege meghallgatva a nemzeti s függetlenségi párt feliratait, melyek közül az első Apponyi gr. tollából, az utóbbi Eötvös Károlyéban került ki, melyek közjogi szempontból ugyan éles ellentétben állanak, de egy dologban — az őszinteségben s az igazi hódoloban megegyeznek, összehasonlítva a kormánypart feliratával, továbbá meghallgatva a vitát s annak tanul-

## A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

### Spinoza ethikai rendszere . . .

— Elbeszélés: Irta Vojtkó Pál. —  
(Folytatás.)

— Dani, sejttem, hogy te a kedvence témáddal kezdted öket traktálni s egymás után szöktél el mellőlöd. Aztért vagy ilyen elkeseredett. Pedig lehet ám okosan is beszélni velük. Majd meg-látod még.

Egyrészt nem is esodáltam Danit. Kissé nagyon hirtelen esepent az egyik tulságból a másikba, aztán a mi sok volt, hát sok volt. Arra mi felénk gyakran terhessé válnak már a vendég-szeretettel az emberek. Mintha csak kiakarnák meríteni, halálra fúrasztani a vendéget, lakomat lakoma, mulatságot mulatság követ, az ember kényelmesen ki sem nyújtózkodhatik, ki sem fújhatja magát. Örökké zaj, társaság, jövő-menő emberek, meglöndölulni való állapot. De hát ez is csak alább hagyott. A harmadik héten már csak a legjobban összeszokott, szakkörű társaság volt együtt. A nagybátyámnak két leánya, a szomszédbírtokról a Déry lányok, Dundi a főhadnagy, egy fiskális, Dani és én. Igy már esőndesebb és meghiitebb volt az élet. Az irások és maszkalások is elmaradtak. Dani délelőttönként könyveivel mulathatott, délután akár ötig alhatott, akkor aztán jöttek a főhadnagy és a fiskális, felkerkedtünk sétára, szinte jól esett egy kis terefere, mozgás. A szabadban elköltött rövid vacsorák remekek voltak. Láttam Danin, hogy meg-jön a kedve. Igen megszerették egymást a Gábor bátyámmal, rendszeren együtt sétáltak, disputáltak. Gábor bácsi a kender-, komló- és ristetmelés jövőjéről, Dani a filozófiának a társadalomra való hatásáról értekezett. Ugyan egyik sem érdeklődött a másiknak tárgya iránt, de kölcsönösen respektáltak egymás nézeteit, már csak azért is, hogy a magukét zavartalanul elmondhassák. Az utolsó időben Dani már annyira ment, hogy a fiatalokkal összejátszódtott, Dundival tetu poharat ivott, kiesit komikus volt azután

lítani, mikor a jól megtermett katona és tőporódott professor karongfoga sétálgattak, bizalmasan.

— Barátom, azért mégis jó fiúk. Aldott szívuk van . . .

— Régen tudom én már azt.

— Te, az a Dundi még a törtenelemhez is konyit.

— Nemesak hogy konyit, hanem tud is hozzá valamit. Két évig tanított egy katonai resziban.

— Ugy? — Es szinte láttam, mekkorát nótt előtte az az ember.

— A fiskális se valami tökkel ütött, Folytattam én.

— A svádája nagyszerű.

— Nem az, hanem a statisztika a kis újában van. Az egész városból hozzá szaladnak adatokért. Élő kimutatás.

Másnap azzal is brudert ivott.

Még csak két napom volt a szabadságból. Egy este mind együtt ültünk a tornáczon, a salon ajtó nyitva, odabent pedig Tinike hugom zongorázott valamit a „Faust“-ból. Utána ábrándos magyar dalokat. Valahogy mindnyájan elmélőztünk s mikor elcsendesedtek a zongorahangok — egész esőnd lett, senki sem szólt. Dani felugrott és bement a szalomba, valószínűleg megújráztatta a darabot, mert nemokára ismét fellhangzott a „Faust.“ Míazonban idekint leegyen kezdünk s édes keveset hallottunk a zenéből. A fiskális egy bolondos témát vetett, lármázott.

Nekem csak később tűnt fel, hogy odabent még mindig zongoráznak és Dani is bent rekedt. Benéztem, Tinike játszott és a professor a zongorára támaszkodva bűmlta azokat a kiesi kezeket, csak bűmlta . . .

Nem tehetek róla, de megint nagyon komikusnak találtam Danit. Lehet azért, mert nem szoktam meg az ilyen poszturát és hangulatot föle.

Azon este a séta alatt Tinikéhez csatlakozott s a mind kivehettem, hosszú idődig a „Faust“-ról folyt a beszéd köztük.

Lefekvés előtt, mikor szobánkba mentünk, Dani mindig ilyen kor szokott referálni a napi henymásokról és élményekről.

— Te, az a Tinike különb, mint a többi lány.

— Már mért?

— Művésziesen játszik. S tud okosan gondolkozni komoly dolgokról.

— Hogy, hogy?

— Az egész este „Faust“-ról beszélgettünk.

— Az operáról?

— Arról kevesebbet. Hanem Götthe Faustjáról meg Madách

Adamjáról. Eredeti kis filozofus . . . eredeti . . . honnan veszi? . . .

— Hja professorom, ezek a lányok nem olyan ostobák, mint a milyennek néz látnád őket. Ha kedvükben talalod őket, még talán filozófiáról is lehet velük beszélni.

— Igen, de csak honnan szedik . . . honnan szedik . . . motyogta s már felő aludt. Örültem ennek a jó álomnak. Ez jót tesz neki. A nappal kifuraszja, de egészségesen, mozgással és levegőn — az est almot borít szemére. Jó öregem . . . s meg-esőlkötem esontos szőnes arczát . . . Jó éjszaka!

Másnap mindent elfelejttem. És megyek vissza az ország másik szöfere. Dani itt marad, a meddig a kedve tartja, Dundi beviszi magával a közeli városba, megosztja vele a lakását, esténként kiköcsökáznak Gábor bácsikéhoz, ide — sétálnak, mulatnak és vidámak mindnyájan az egészségre.

Dundinak a lelkebe beszéltem: Vén bűnös, agyon ne lumboldaj a beteged, endesen feküdjetek, étkezzetek. Ha te iszol is — öt ne ittsd, ha éjszakaóó — ő hadd aludjék. Kezet rá, hogy így lesz. Dundi kezét adott.

Aztán Tinikéhez szóltam: Lelkem, Tinikém, egy élet meg-menteséről van szó. Dani addig él, a mig itt van és addig van itt, a mig jól érzí magát. Gondoskodjál, hogy észbe ne jussanak nagyon a könyvei, tedd kellemessé az itt tartózkodást, inkább tanulj filozófiát és filozófiáj, unatkozáll mellette, csakohgy ő mulasson. Igéred, ugy-e Tinikém? Ne esokolg meg. Tinike megcsókolt.

Ezek után nyugodt szívvel áttem a vonatra.

(Vége lóv.)

ságait mérlegbe vetve, minden bizonnyal meggyőződők első sorban arról, hogy mindkét ellenzék óriási szellemi fölényben van a kormánypárt fölött.

A nemzet nagyszű férfiai nem a kormánypárt táborában, hanem az ellenzék padjain ülnek.

A kormánypárt oly szellemi gyengeségben szenved, hogy egy félirati javaslatot se tud korrekten módon beterjesztetni, hogy tudna hasznos törvényeket alkotni?

És miként képzelhető, hogy a nemzeti akarat a szellemi kiskorúság, kisebbsége pedig a szellemi supremacia mellett foglaljon állást?

Ó Felsőge a félirati javaslatból meg fog győződni, hogy a Szápáry-kabinet rendkívüli mód gyenge emberek többségén gyakorolja uralmat.

Ez a sok gyenge ember eszközü dobta magát a kormány karjaiba s ambíció nélkül teljesíti azt az egyetlen kötelességet, hogy árkon-bokron keresztül követi kormányát, de gondolkodni, tenni, akarni képtelen.

Igen! A félirati vita tisztázza fogja Ó Felsőge előtt a politikai helyzetet.

S az alkotmányos uralkodó meg fogja találni a módot arra is, hogy mikép lehessen egy a nemzet nyakára ült kormánytól megszabadítani a nemzetet s ezzel megóvni a korona legszentebb érdekeit.

### Márczius 15.

Mikor a mezők fagyos kérgét a tavaszi napugár megrepszeszi és új életet lehel a szellő a természet minden szervező lényébe, a magyar nemzet is új életre ébredt.

Márczius 15-e volt az a nap, midőn szétéptre az elnyomás zsarnoki lánczait, a magyar nemzet szabadságának hajnalá pirkadt és népünk, mely addig le volt bilincselve, szebb napokra ébredt.

1848. márczius 15-én ünnepeltük a magyar nemzet föltámadásának ünnepeit. Lánglelkű hazafiak tüzes nyelvű apostolokként hirdették az igéket, melyek a magyar nemzet újjászülésének jelszavai gyanánt még most is hő imádatot kap az igaz hazafiak.

A szabadságnak összes garanciái e napon születtek és e napon mentek át a nemzet kezébe. E naptól kezdve a zsarnokság elvesztette hatalmi állását és helyét elfoglalta az egyenlőség és testvériség érzete, mely átlenge a polgárok összeségét.

Erőszakosság helyett a jog és igazság uralma kezdődött és az elnyomás nem tartozott többé a kormányzati elvek közé.

Azok a férfiak, kik 1848. márczius 15-én az eseményeknek ilyen fordulattal készítették elő a magyar nemzetnek a legnagyobb szolgálattal tették. Mind hő hazafi volt, és megrendíthetetlen jellemű államférfi, kik jól tudták, hogy minden hatalomnak, tehát magának az állomhatalomnak is egyedül csak a nép összetartása és egyetértése képezi legfőbb alapját.

Ezt az egyetértést, ezt az összetartást hirdették olyan férfiak, mint Kossuth Lajos, Deák Ferencz, Eötvös József báró stb. Mind megannyi daláló alakja nemzeti történelmünknek. E férfiak összeműködésének köszönhető Magyarország mostani állami és társadalmi rendjének első talapzata és a nap, melyen ezt a talapzatot megvetették, márczius idusa volt.

Kevesen élnek a dalak közül, kik 1848-ban a szabadságot visszaszerezni segítettek, és a nagy vesztések fölött, mely a nemzetet legjobbjainak letűnésével érte, csak egy a vigaszunk, az t. i. hogy a kinek a legnagyobb vívmányok biztosításában leg több érdeme volt, a ki azoknak tartalmat adott és fejté, hogy az a férfi most is el és habár tavol e hazától, egy szomszéd állam vendégszerető földjén . . .

Ez a férfiú Kossuth Lajos! Az ő dicső neve elválaszthatatlan össze van forrva márczius idusával és midőn e napnak dicső emlékét üljük, lehetetlen egyszersmind Kossuth Lajosról is meg nem emlékeznünk. Legyen áldva e név és hőstetteinek fénye világítsa meg a jelen szomorú helyzetet, melyből lesz kibontakozás, ha Kossuth esküjét meg nem tagadjuk és zászlóját el nem hagyjuk.

### Országgyűlési napló.

#### A képviselőház ülése márczius 9-én.

Tárgy: A félirati vita. Apponyi Albert gróf ellenjavaslatot terjeszt a haz. elé a többség félirati javaslatá ellenében.

Hogy érten, elesem fog beszélni, azt varta tőle mindenkinek s várakozásnak Apponyi teljes mértékben meg is felelt. Egy hatalmas képen megrajzolta a mai politikai és parlamentis helyzet képeit, különösen két domináló momentumot domborított ki: a belső reformok kérdését s a közigazgatási helyzetet. Se a jelen kormány, se a jelen országgyűlés nem alkalmas nagy reformmunkák alkotáására: ez volt az egyik tetele, a melyet mesterszerű bizonyított. Még zajosabb hatása volt a másik tétel, melynek sorsu azt bizonyította, hogy a 67 ki kiegyezési múnek a mai kormányrendszer nem fontatja, hanem megrontja. Mesterszerű állította sz- mb- e a 67 ki kiegyezési megalkotásának a szellemét és a szellemmel, a melyben azt most feltartani akarják és e polemia rendűn névsz- i plasztikával domborította ki a nemzeti-párt közjogi programját.

Hogy a kormány nem jó sorsja az alkotmányoknak, annak bizonyítására ügyes ötlettel a többség félirati javaslatát hozta fel, nevezetesen annak szívesebben mondását a magát megkoronázó királytól s meg szívesebben okoskodását a kiegyezés alapján eszűlt miniszternek változhatatlanságáról. Hatalmas dialektikájának

az ereje egy széjjelzuzta, szatírja egy pellengére állította a félirati bizottságnak ezt az 'udvariasági formuláját', hogy Bokross Elek előadó sükségének tartá Apponyi után nyomban felszólalni s kijelenteni, hogy a javaslat e kifejezések a módosításat a bizottság nem fogja ellenezni. Ezt a nyilatkozatot a jobboldali j- kora hűdészetű fogadta, hisz a kormánypárt hétfői konferenciájára is volt erre néve indítvány, akkor azonban a kormány makacsul ragaszkodott az eredeti szöveghez. Ugy mondják, hogy Bokross a módosításra vonatkozó ígéretet nem is beszélt meg a bizottság többi tagjaival előre s jofomán a maga szakállára tette. Ezért s mert plane mintegy Apponyinak igazságot szolgáltatva tette mai kijelentését, különösen Tiszák erősen nehezteknek is r- a.

Apponyi beszéde után, Bokross Elek előadó kijelentette, hogy a kormánypárti félirati az a kifejezése, mely szerint a király feltette homlokára Szent Istvan koronáját, — módosítottan. A kijelentésnek története van és ez értesülésünk szerint a következő: Károlyi István gróf Apponyi beszédének hatása slatt odament Wekerle miniszterhez s kijelentette neki, hogy ha nem módosítják a serelem kifejezést, Apponyi beszéde után azonnal felkel s bejelenti a kormánypártból való kilépését, s hasonló elhatározásra felfelást intez a part tagjaival. Erre három miniszter rögtön konferenciázott s utastásukra Bokross előadó általános helyeslés mellett bejelentette, hogy a részletes tárgyalásnál a serelem kifejezést megváltoztatás iránt be- nyújtandó módosítvány elfogadása a félirati bizottság részéről nem fog nehézségbe ütközni.

— A képviselőház ülése márczius 10-én. — Ma Ugrou Gabor adta be a 48-as part félirati javaslatát.

## Megyei s helyi hírek.

\* **Áthelyezés.** Kolbát Ödön, a zombori vasuti állomás derék főnöke, Orosházára helyeztetik át a haza minőségben. Egy derék, szorgalmas s közserzetben álló tisztviselő megy a Köröncbői, kinek szívből mondunk 'Isten hozd' -ot.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter ifj. Kösa Karoly bajai járásbírósi joggyakorlatot a szombolyai és Dobos Antal bajai járásbírósi joggyakorlatot a zentai járásbíróshoz aljegyzőké nevezte ki.

\* **Tisztviselők mulatsága.** A finanszírdirektio tisztviselői szerdán este kedélyes társasvacsorát rendeztek a 'Vadászkört'-ben. A mulatságról azt mondják, hogy szépen sikerült, a mennyiben csak 6 órák teltek végé a zenének s mentek haza a legények. Azt is mondják, hogy ott sok finansz lett volna jelen s a dohány- csempések tünetőleg tavol maradtak volna.

\* **Kinevezések.** Eibl Géza n. sz. m. klósi bírórsági aljegyző a zombori törvényszékhez jgyezővé, Molnar Gusztav jogbálgató pedig díjas joggyakorló, szintén a zombori kir. törvényszékhez neveztetik ki.

\* **Nemeslelkű alapító.** A városunkban nemrég elhunyt Gyálóky Rozáról a lapok heroebb írásesetei közöltek, mert az általa tett alapítványi végrendelet szerint a következők: 10,000 ft. a pécsi Rudolfinum arváraház, 10,000 ft. Zalamegyének ösztöndíj alapítvány (mert az alapító rokonsá odavolt), 1000 ft. a bezdani rom. katli. templomban újjászkításva (ott született az alapító s egy bátyja van ott életmve) 4000 ft. a zalamegyei bóksházi iskoláshoz, a jövendőm fele a tanítók, fele a szegény tanulóknak tsanszereire fordítandó, 1000 ft. Bezdan szegényei közt osztandó föl, a megraradt vagyonból Zombor város ösztöndíjalapítványt alkot, melyből 450 frinyi évi ösztöndíj osztandó ki gymnasiumi tanulóknak közt. A hagyaték all egy 10,000 ft. értékű ház, 25,000 ft. értékű föld s 32,000 ft. készpénzből. A nemes szívű adakozó szigorúan meghagyta, hogy fölülte egyszerű temetés rendelkezése számára. Egész életét szerényen és visszataronulás jellemzi.

\* **Választások.** Mirko vits Lyubomir kulpini aljegyző egyhangulag pragai jgyezőnek, Mohr Janos pedig Pászér községében irnoki választott.

\* **Jótekonységű színelőadást és hangverseny** rendeznek zombori műkedvelők az árvaszegy isínségek javára. A hangverseny öt számúból fog állani, mely után két kis vigjáték fog előadhatni. A hangverseny és színelőadás e hó 25-én lesz a színházban méréskelt felemelt helyársaknál. Tekintve a j- tekmeyt célt, reméljük, hogy tetemes összeg fog összegyűlni az árvaszegy szegények segélyezésére.

\* **Új rendelet a vasárnapi munkaszünetről.** Baross kereskedelmi miniszter a vasárnapi munkaszünetről érvényben levő rendeletet, a felmerült legtöbb kívánság és panaszt figyelembe vételevel, sok pontban megváltoztatja, és nehogy a kereskedelmi miniszter rendelkezéseit különböző rendeletekből kelljen összekeresni, 13 837. sz. a. egészben új, az összes kivételeket magában foglaló rendeletet becsuotik ki, ugy, hogy a rendelet teljese- sen hatályt veszti és kizárólag az új rendelet lesz érvényben. Az új rendelet határozmányának mindenesetre legfontosabbja az, hogy az összes útleletek jövöre, június és július hónapok kivételével, midőn 20,000 lakónak nagyobb népességű városokban ezen túl is delélt 10 órák kell bezarúni az útleletek, déli 12 óráig nyitva szabad tartani. A fodrasok delutáni 2 óráig tarthatják nyitva útleletek; epp ugy kifejezetten meg van engedve, hogy a kulntörzű útleletek gyarak, valamint ipari intézetek iróidában 12 óráig szabad ezenül dolgozni. A dohánytözsédeknek világosan meg van engedve, hogy egész vasárnapon át elshathatnak gyufát, szárvakápiprot, pipát, pipaszárat és egyszerű fa- és papír-szopkát. Az új rendelet határozmányai már f. évi márczius 20-án hatályba lépnek.

\* **Rendőrségi zaklatás.** A zombori általános ípartes- tésletet f. évi február hó 28-án megtartott tisztújító közgyűlésén megjegett választást a zombori rendőrkapitányság megsemmisítette. Hogy mily gyenge indoklás szolgál emek aljapúl, közöljük itt szorint: a hozott határozat arról, hogy az indokok első általános része, t. i. hogy a szavazás szabálytalanul folyt le, a tényekkel ellentek. Az íparosok elhatározták, hogy az ügyet szűkség esetén a miniszteriiumm fölviszik. A határozat-elleni felekehéssel dr. Molnar Gyula zombori ügyvéd bízták meg. Itt adjuk a határozatot: 1405 számj. ar. 892.

Vranza Andor és társai zombori íparosoknak a zombori ált ípartesítéslet által folyó évi február hó 28-án megtartott közgyűlésben megjegett előjárás megvalósztatása elleni felekehése ügyében Határozattal:

A választási eljárás megsemmisítetté utasítatván Husveth István ípartesítéslet elleni vezetése által álló előjárás, hogy az új közgyűlés megtartása iránt haladéktalanul intézkedjék.

Indokok:

Közokiratilag — a hatosági biztos jelentésével, nemkülönb- en a közgyűlési jegyzőkönyvvel igazoltatik nyert azon körülmény, hogy a választást vezetők korelnék az íparhatóság biztos határozott tiltakozása deárza — a választást szabálytalanul eszközölte, a mennyiben a helyzett, hogy a névszerűen szavazással a választók névsjegyeket felolvasta s ily alkalmatlan jelentéző választól a szavazati lapot átvette volna, a szavazati lapokat egyszerűen a jelentézőktől vette át, mi által tóg tér nyújtott arra, hogy választási jogosultsággal

nem bíró egyének is szavaztak; továbbá jogsértés követte el az általás, hogy a mult évi tagdíj hátralékban levő s új szverendő választási képességgel nem bíró egyének: Brkits József, Csuszvidits György, Metz Antal, Mandits Tósa, Gráff Vencze, Hüllor József és Hájosevits Andrász személyében — előjárásági tagokul választottak meg; kellett tehát a választási eljárás semmissnek kimondani és az új választás eszközölése iránt intézkedni.

Miről Husveth István ípart. élnek, Vranza Andor és érdek- társai, nemkülönb- en a megvalósztatás új előjárásági tagok értesít- tetnek.

Zomborban, 1892. évi márczius 10. én.

VALTER,  
rendőrőrkapitány.

\* **Nagy katonai gyakorlatok** fognak ez őssen 8 napon át városunkban tartatni, melyeknek befejezése után a kato- nusság a pécsi satorbátorba vonul.

\* **Csődök.** Grünbaum Pinkász sztamisut és zombori ker- reskedő, Kram Mihály kulaj érző Berger Simon zombori lakós, Beiner Karoly és fia kulaj érző ellen a zombori kir. törvényszék a csődöt rendelte el.

\* **Új egyelet** alakult Hodszighon 'Népkör' ceime alatt; tagjai száma a 300-at megközelíti.

\* **Vaszary és Baross.** F. hó 10-én vendégtelt Baross Gábor kereskedelmi miniszter volt iskolatársait — a volt tanár: Vaszary Kolos hercegprímás elé. A hosszú idő után ismét talál- kozó prítások nemesak a prímást, a tanárt ádvözölték, de megél- jeneztek vezetőjüket is, a ki valamennyiük között a legmagasabb poletra emelkedett. A tisztelgők közt volt Kék Lajos dr. is, az apatini ker. orsz. képviselője.

\* **A Palszky Gusztai mandátumát** megtámadó Lérvényi Márcsius hó 31-én d. u. 5 órákor lesz érdemlegesen el- intézte.

\* **Új ipariskola** — lesz nemskóra megnyitva Ó és Új Verébásra névze. Elnöke: Beyer Frigyes, tanítók: Tóth Endre, Schmitt Henrik, Leh Pál, Sauer Frigyes és Schmitt Karoly. Igaz- gaztató: Leh Pál, jagyzó: Sauer Frigyes lesz.

\* **Gyászhir.** Horváth Ferencz nagybecskereki erdész neje szül. Mayer Juliska e hó 5-én hunyt el Apátiban 25 éves ko- raban.

\* **Köszönsék.** Paksi Julianna, hődmézvásiarhelyi, 30 év ref. hajadon előrel. termete magas, arca fehér és hosszas, haja és szemöldök szőke, orra és szája rendezt lopis miatt körözött. Feltalálása esetén a zentai kir. bírócsanak adandó át.

\* **Pályázatok.** Kulán 400 frtos irnoki, Tovarisonán 300 frtos végrehajtó. Melyükön és Ósuroghon egy-egy 300 frtos irnoki és az utóbbi községben valamint Kis Kéren 500 frtos segéd- jgyező állás van üresedésben.

\* **Kerületi betegsegélyző pénztárak.** Beszme- gyben a kereskedelmi miniszter 2342/1892 sz. leirataival a szegedi kereskedelmi és íparkamrához intézett rendelete szerint a következő 5 betegsegélyző kerületi pénztár lesz létesítendő. 1. A szabadsai, Szabada város és Bacs-Bodrogmezye telepölty és bacsalmási jársai részére. 2. A zentai, Zenta város és Bacs-Bod- rogmegye zentai és ó-becsei jársai részére. 3. A bajai, Baja város és Bacs-Bodrogmezye bajai jársai részére. 4. Az újvárosi, Új-Vidék város és Bacs-Bodrogmezye újvárosi, n-palankai, szabaly- és iteli jársai részére. 5. A zombori, Zombor város és Bacs- Bodrogmezye zombori, hodszighi, apatini és kulaj jársai részére.

\* **Báró Fejérváry Géza** honvédelmi miniszter eskü- gyen lemondott a budai első kerületi képviselőségéről, sőt már Pé- csett ki is kiadotta az odaváló kormánygást jelöltnek. A honvé- delmi miniszternek ez az eljárás mindenesetre igen érdekés. Sejtve ugyanis azt, hogy a budai választást az ó javára ott elkövetett szembeesők visszalelek miatt megsemmisítik, hogy kikérjék az igazoló-bizottság hozandó határozatának szegyémet; ennek elejét véli lemondásával.

\* **A martonosi önkéntes tüzoltó-testület** alapítóje gyar- apítására február hó 27-én zárkóró táncvigalmat rendezett, mely minden tekintetben sikerült.

\* **Halpáprlik és az árvaszegyek.** Prigl-Szt- iván községben l. hó 2-án vacyis hármazo szerdán Burger Jakab vendégelőjelet egy minden tekintetben sikerült halpáprlikat ren- deztek. A jelen voltak Goldstein Hermann ottani kereskedő in- dítványra megemlékeztek az árvaszegy isínségeskről is és szonnal östszettedik tilt fírt.

\* **101 éves öreg asszony halt meg** a napokban Szé. Tamason. Martinovics Örszének hitvák. Tavaly még krumplít kápt a kertben.

\* **Gyűjtés.** A vakok országos önképző, segélyző- és nyug- díj-egylete javára országos gyűjtést engedélyezett a belügyminisz- ter egy év tartamára s a törvényhatóságokat felhívta az ügy tá- mogatására.

\* **Csődmegszüntetés.** Beichl Janos esonypiai lakós ellen a csődöt megszüntették.

\* **Könyvrodalomok.** Az árvaszegy isínségek javára Feketehegyen könyvrodalomnyakat gyűjtének. A gyűjtőbizot- ság reméli, hogy egy alkalddal egészen sikerül megterhelnie és az isínségek részére elköldeni.

\* **Megjelent:** 'Első amerikai szőlőtelep (Kassán) ez évi árjegyzéke.' Tartalmazza az amerikai szőlőfajoknak, valamint az eurpai fajoknak név és tulajdonságai szerinti leírását, mely fajok venyzei a fentevezett szőlőtelepről kaphatók. Az a jegyzék egy- szerű levezelő lapon való megkeresésre bárkinek bérmentve megköldők.

\* **A svájci forgalom.** A kereskedelmi miniszter úrtóg a szegedi kereskedelmi és íparkamrához érkezett értesítés szerin- a zürichi-osztrák-magyar konzul távirati tudósítást köldött a kor- mányhoz arról, hogy a Svajczra bevitt tojas szállítványok a ré- ből, hogy a szerződéses (1 frank) vámdíjteltit kedvezményben ré- szesölnek, folyó márczius hó 1-étől kezdve bitesített származás- bizonyítványokkal hatandók el, mert különben, tekintettel arra hogy Olaszországban szemben a kereskedelmi szerződési tárgyalások megsktatása következtében a svajci általános vámtárfia telelei alkalmatlannak és szrint pedig a tojas szállítványok 4 franknyi vámdíjteltit alá esnek. Ugyanez áll a dellyngolcsere és löszőre is, mely utóbbi ezek tekintetében a 12 frank általános vámdíjtal 16 frank szerződéses vámdíjteltit áll szemben. Az ezen viszonylatból származó előnyös föltelek stámabvételre mellett szükséges, hogy a nevezett cikkekre fokozottan kereskedőnk a kedvező alkalmat föltárazná, s származó bizonylat esetről-esetre való megszerzéséről gondoskodjanak.

\* **Tragédia.** Gyilkosságot követett el tíz hosszú esztendő előtt Sánta György ó-becsei gaida. Az igazsag keze utólré, be- vitte a váci jgyezhöz, ott maradt Sánta György mag. Meg- szült, meggyorvult, nagyon eszes ember lett. Tegnáp került



ki a feyházból és a mint melyen a szemébe húzott kalappal, hátravetette magát a dühögő vasuti kocsijából a szélben, azokba jutott a szép asszony-felesége, a kifől tiz estező előtt elszakadt. Ma érkezett haza. Az első embertől, a kivel találkozott, megkérdezte, hogy mit csinál az „asszony”? Eről aztán megtudta, hogy az asszony jómódban él — de mással. Szent György nem szolt semmit, csak elballagott oda a hol a feleséget tudta, ráfogta a revolverét és agyonlőtte a hűden asszonyt. A második lövéssel szíven lölte magát.

**\* Panasz.** Dohány és szivar nagytöredék bérleire a jelenlegi Joo és Stanties ezégre évek óta hangzanak fel panaszok a kis árusok részéről, hanyag és felletta hiányos kezelés és rossz kiszolgálás miatt. Számítalanszor zújtították már alárúskok a fellettes pénzügyigazgatóságnál leendő együttes panaszfeljelentés megindítása végett, de a kis tözsdések miután annyiszor albeli feljelentés, hogy még rosszabb lesz, ha a hatalmas Joo ural kikezdenek, visszarúdtak e lépésből. De már most nevezett ezek hangyaszaga folytán a panaszok a nagy közönség köréből kerülnek előnk, s ennek folytán el nem halgathatjuk ezeket. Általános a panasz, hogy heketen keresztül hol egyik — hol másik fajta dohány, szivar avagy cigarettára híányzik. A közönség természetesen a kis tözsdéseket zaklatja és szidja, fonyegetik a feljelentéssel, sok esetben meg is teszik, minék természetesen következménye az, hogy ezeket megbizsgálja a pénzügyi biztosság, a nélkül, hogy a feljelentés valódi kulforrást keresné. Joo G., akinek nagyobb szabású gózmála van, nagyon ritkán, legjobb esetben szombaton este jelenik meg csak a tözsdében, hogy az egész léten át befolyt pénzt átvegye. Joo G., aki már egy évvel ezelőt belatta, hogy sokoldala elfoglaltsága folytán nem képes a nagytözsdéskezelést el látni, felszerelést eladta és a nagytözsdés körüli teendőket egy gorbomba szuhex fára bízta. Ez oly kihívó módon viselkedik a kis tözsdésekkel szemben, mintha nem ó volna köteles őket kiszolgálni, hanem ezek őt. Van eset rá, hogy egyik-másik kis tözsdés 3-4 szér is köld „trafikát”, anélkül, hogy kapna, ötdöszor meg azal köldi vissza a szolgát, hogy csak 2 szér hotenit ad „nagytrafikot”. — Legtöbbször pedig nincs az, ami kell. Vanak Szabadkán kis tözsdések, kik 90—100 frt és még több évi általányt fizetnek, de nem képesek a forgalomból annyit hasznok kihozni, mert soha sincs a trafikban az, a mi kell s így elvesznek a „küdszhaftok”, (épen lapuk egy barátja panaszolta el tegnap, hogy például 6 darab ugynevezett herozegovinai cigarettát 3 tözsdében kellett összevásárolnia Szerk.) Számítalan panasz van, melyek szerint van több konkrét eset, hogy az „ifjúr” rossz törtöt szívat átsemagol mas papírba s így a kis tözsdésekre formálisan rákörtölja, mely szivarokat a fogyasztó nem veszi meg de erre nem kötelezhető. Akarva, nem akarva kényelen ezeket maga elszívni, esetleg elajándékozni. Nem akarunk szólni Joo G. azon eljárásáról, hogy a kis tözsdéseknek világos fajta szívat sohasem ad, ezeket saját kistözsdéje javára tartja vissza. Hát ez is tiltott esekelmény ugyan, de ez félig-meddig megfogadható, mert látszik, hogy az „ifjúr”-ban van egy kis „szelafits-politika”. Felhívjuk ezen általános panaszok orvoslása végett a zombori pénzügyigazgatóságot b. figyelmét s ha ez nem vezetne eredményre, kénytelenek leszünk a fogyasztó közönség és a drága általányokat fizető kistözsdések érdekében felsőbb helyen orvoslást kérni. (Szabadság.)

**\* Ellenzéki élezéledés.** Régi dolog az már, hogy az ellenzéki képviselő urak szeretnek vizeledől a kormányparti képviselő egy része fölött. Különösen kedvelik azokat, kiknek semmi hírek ninc és kik a választás napján tűnök fel bírtelen, váratlanul, mint a metecorok. Azokat, a kike azt mondják, „multiban unes öröm, jóvödenen ninc remény.” Hat most kezdte meg az utat egy ilyen ellenzéki szellemű vezér, a melyeknek hőseként egy mamulék és egy miniszter szerepel. X élököléből hivatalnok — torjeszt a móka — miután husz-huszonöt érig egyfolytában szolgált, arra határozta el magát, hogy a miniszterül nyugdíjazást kéri. Éspedig annyival inkább rajta volt ezon, mert biztos kilátása volt arra, hogy egy kisebb pénzintézet vezérigazgatulát válassza meg. A miniszter, hogy, hogy nem, elutasította a kérvényt. Ekkor X ur audienziára ment s kapacitáltni ízekezett a kegyelmes urat, de minden eredmény nélkül: „On uram — mondotta neki — igen jó erőben van és szellemi képessége nagyon kielégítő. Dolgozzék csak tovább, mert én csak azt nyugdíjazom idő előtt, a ki teljesen munkakeptelen.” Pár héttel ezelőt X ur megint kérséssel állt a miniszter elé és nyugdíjaztatást kérte. A miniszter igen ridegen fogadta, mondván: „Uram! megmondtam önnek a multkor egész világosan, hogy csak akkor nyugdíjazom ha kimutatja nekem teljes munkakeptelenségét s ha igazolja, hogy önnek a hivatalban már nem tudják használt venni. És miután neménylen, hogy szavaimat megjegyezte magának, hiszem, hogy ez ismételt kérsé alkalmával jogot is mutat ki a nyugdíjazásra. Nos, mi ez az ok? — X ur kivett a zsebéből egy ú papírost és átnyújtotta. A miniszter, midőt az iratot megnézte volna, azt vörözde: „Mit bizonyít ez?” — „Azt kegyelmes uram — válaszolt a kérelmező — hogy szabadulvó programmal — országgyűlési képviselővé választottak.” — X ur — beszél az ellenzékiek — három nap múlva nyugdíjazták.

**Csikós és koczkás** selyemszöveteket. Louisa. Foulard. Sürrah. Taffeta. nemkülönbön Merveilleus selymeket is méterenként 45 krtól 3 frt 85 krig egyes öltönyökre, vagy egész végekben is póstaber- és vámmentesen szállít **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták póstafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (10.)

**\* Már száz évvel ezelőt** Mattoni Giesshübler savanyú-lúját: „Buchsenerling” neve alatt, az akkori orvosi tekintélyek és vegyelemzők kellő méltatásban részesíték, és pedig különös tisztasága, kellemes íze, könnyű emészthetősége és nagy szénvartartalma miatt, s már 1799-ben friss Giesshübler vizet tartottak készletben a császári udvarnál. Nem esoda tehát, hogy a kitűnő savanyúvíz, mely ez idő óta szakértői kezelés folytán, minőségben tetemesen javult és nevezetesen gondos töltés következtében rendkívül jól eltartható, jelenleg óriási elterjedésnek örvend, úgy hogy alig van pont a földön, hol a Mattoni-féle Giesshübler jeles tulajdonságai, e víz nagymérvű fogyasztásában nyilvánuló általános elismerésében ne részesülne. De Giesshübler Puchstein forrásainak berendezése mintaszerűnek is mondható és természetesen látszik, hogy a Mattoni-féle Giesshübler már több mint 20 kiállításán a legmagasabb díjjal lett kitüntetve.

**Idegenek névsora a „Vadászkürt”-szállodában.**  
Müller J. ker. utazó, Budapest. — Mayer Frigyes ker. utazó, Bécs. — Frankl S. kereskedő, N. Kikinda. — Heinrich József borászati vándortartar, Szeged. — Klein Fülöp gabona-kereskedő, Monor. — Akehard József aranyműves, Budapest. — Schwartz Lipót utazó, Budapest. — Buchwald Sámuel utazó, Budapest. — Müller Emil utazó, Budapest. — Amon József gazdalkodó, Apatin. — Jap István mérnök, Arad.

### Közönség köréből.\*

Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapjának 21. számában Topolyáról az ottani polgári olvasó egyesület helyiségében március hó 1-én rendezett tórsas összejöveteléről tudósítást jelent meg, melyet észrevétl nélkül nem hagyhatok azért, miután az abban foglaltak nem felelnek meg mindenben a valóságnak.

Mint ezen összejövetel kezdeményezője — minden félreértés elkerülése végett — kénytelen vagyok e tudósítást annyiban helyreigazítani, hogy a rendezésnél nem az volt az intentio, hogy valaki elkerültesse, hanem csupán az, hogy egyénként, egymással jó barátságban élő család, alkalmas magánhelyiség hiányában a polgári olvasó-egylet termében adjon farsang utolsó napján egymásnak találkat. Hogy erre a tisztán hű mulatságra a rendezők az egyeslet elnöket és alelnöket is meghívták, az azon kötelességből folyt ki, melylyel a hazagazdánok tartozunk; a kik pedig ezeken kívül hivatalosok voltak (csupa nőlen emberek), azok mindegyike a rendező családokkal nagyon barátságban él s meghívat nyernekkor akkor is, ha az valamely magánlakást tartatik meg. Már most, hogy a rendező 10 családnak egy sok jó barátja van, hogy abból egy egész kis társadalom kerül ki, az minden esetre ezen családok érdeme s ezek rajta is lesznek, hogy ezen — ha már annak nevezetett — új társadalmi osztályt továbbra is együtt tartsák, de tavol alól tőlük bárkit is, ki e kötelekbe kívánczik — elkerülni.

Enyit a rendezés indoklójára nézve, hogy az elhibázott tudósítás egy másik hollátas is helyreigazítás, feleltem azon igen tisztelt helygk nevet, kiknek a mulatság és annak kedélyes jellege köszönhető, ezek: Bezovits Matyásné, dr. Czirák Gáborné, Komlósi Aranyó, Krämer Rezsóné, Marton Imréné, öz. Pils Karolina, Scherk Rezsóné, Szauerborn Jánosné, Sztrék Károlyné és Tócs Gyuláné uróok, kik vendégül magukkal hozták még Fetter József urat Ujvidékről, Jammiche Jánosné urat Szabadkáról, öz. Antol Dezsóné és Kurmaj Paláné urókat, Apró Mariska, Bemecsek Juliska, Pils Veronika, Sztrék Mari-ka és Voshing Örszike kis-asszonyokat.

Jelen helyreigazító soraim szíves közlését köszönve vagyok Topolyán, 1892. március 11-én.

alazatos szolgálja

**Krämer Rezsó.**

Hurutos bántalmaknál nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

legújabb egyenes BRANIKO-VIT

\* E rovart alatt közöltétek nem vállal felelősséget a szerk.

## Hirdetések.

1438 sz.  
1892.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi: Bács-Bodrogmegye arvápenzénya végrehajlatonk neh. Zsakits Zaskó örökösiei végrehajlat szenedvöl elemi 238 frt 67 kr. tőke-követelés és jartelkei iránt végrehajlati ügyében a zombori kir. törvényszék területén levő Ó-szávezon fekvő az ó-szávezici 695 szájkiben foglalt Zsakits Zaskó nevén álló A 734 fr. 638 ö. i. számú ház és udvarra az arverést 400 irban ezenell megállapított kikáltást arban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi május hó 2-ik napján d. e. 10 órakor Ó-szávezic község házánál megtartandó nyikános arverésen a megállapított kikáltást aron aól is eladatni fog.

Arverezni szandékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10 %-át avagy 40 fíot kispénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelt 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a banapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

Kelt Zomborban 1892. évi február hó 5. napján.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.  
**Radány Péter,**  
kir. tszéki bíró.

## Newyorki Germania

életbiztosító társaság

alapítottatott 1860. évben.

Biztosítási állag 1889. év végén — M. 226.319.585  
Tiszta vagyon — — — — — 63.010.357  
Európában elhelyezett tőkek — — — — — 5.854.623

Kiváló előnyös üjtéblázatok és biztosítási módokat.

**Magyarországi vezérképviselőség:**  
Budapest, VI. Gyár-utca 13. szám.

## Borkivonat.

Egy pillanatnyi előállítása kitűnő egészséges bornak, mely semmivel sem különbözik az igazi természetes bortól, ajánlom ezen törvényileg védett

### különlegességemet.

Ara 2 kilónak (körülbelül 100 liter bort ad) 5 frt 50 kr.

Utastás ingyen adatik hozzá. A legjobb eredményért és egészséges gyártmányról jótallók.

### Spiritus-megtakarítás

érhető el az en fölmúlhatlan erősítő-esszenciával a palinkával. Ez az italoknál kellemes és jó ízű ad csak nálam használt. Egy kilo ára 3 frt 50 kr. (600—1300 liter) használati utastás ingyen.

Ezen különlegességeken kívül ajánlom még különféle

esszenciáimat.

Rum, Cognac, valamint liqueurek gyártására, stb. fölmúlhatlan engedelményül. Receptek ingyen adatnak, árjegyzékek ingyen.

### Pollak Károly Fülöp

Kemény-különlegességek gyára Prága, 19—50  
Sólid helyettesek kerestetnek.

## Ujdonság!

Porcellánra festett képeket, valamint platinotypiákat, fényképeket a legújabb formákban, úgy mint Stephania, Makari-, kagyló- és Öblönc-alakban műtermében legléleksőbbben és legművészeisebben előállítanak.

### SINGER S.

fényképező.

Zombor, fútcza.

**Mária-czelli Gyomorcsseppek**

Magyarországi forrátk: Tórkő József gyógyszerháza Budapest, Király utca 12. sz.

ZOMBOR: Galle gyógyszerháza; APATIN: Rátay T. gyógyszerháza; PETROVOSZELLO: Balogh Gy. gyógyszerháza; SZT.-TAMAS: Barakovits L. Gy. gyógyszerháza.

## HERRMANN J. és társa

közvetítési ügynőkség szállítási ügyekben  
Bpest, VI. ker. Teréz-körút 6. sz.

Ajánljak magukat pontos utávizsgálásra mindennemű szállítólevelek és franco feladó-vevényekre 1870-ik évtől kezdve. Díjazás, csak siker esetén. Azon esetben, hogyha differenciáknak nem konstallatnak, az illető iratokkal minden költség vagy Provisio felszámítása nélkül bérmenten küldjük vissza.

## A Sarg-féle egészségügyhatóságilag megvizsgált fog tisztító MALODONT

Kapható gyógyszerészek s illatárusoknál. Zombor forrátk HEGYDUS JÓZSEF gyógyszerésznél.  
1 drb ára 35 krajczár.

Bécs, 1878. érem.	Budapest, 1885. Nagy-díszoklevél.	Zágráb, 1891. Diszoklevél.	Eszék, 1889. Diszoklevél.	N.-Palánka, 1887. Arany-érem.	London, 1871. Diszoklevél.
-------------------	-----------------------------------	----------------------------	---------------------------	-------------------------------	----------------------------

## Csik József

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

I. szerémi portland-cement és vízhatlan meszgyár **BEOSCINBAN.**

Központi forda és raktár: Budapest, V., Rudolfrakpart 8.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalkozók, földbírtokosok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan meszt melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítatnak. — Árjegyzékek s magyarázat kvátratra készséggel megküldetnek.

Páris, 1877. Bronz-érem.	Kremsmütz, 1872. Ezüst-érem.	Ujvidék, 1875. Arany-érem.	Szeged, 1878. Bronz-érem.	Triest, 1883. Aranyérem.
--------------------------	------------------------------	----------------------------	---------------------------	--------------------------

**Zombori**  
**fők-faüzletünkhöz**  
**jó elárusítót**  
SZANDEKOZUNK ALKALMAZNI.

Megkivántatik: e minőségben már több évi  
kiegítő tevékenység igazolása és a  
**MAGYAR, NÉMET ÉS SZERB**  
nyelvek tudása. Csak sajtókezelő irt folyamod-  
ványok, a melyek a folyamodó személyiségéről  
minden tudnivalót kimerítően és a fizetés megue-  
vésését tartalmazzák, vétetnek figyelembe.

Előnyben részesülnek, a kik az ottani he-  
lyviszonyokat teljesen ismerik.

Schwarcz testvérek,  
Ujvidéken.

**VILLÁNYI BOROKAT**

Szétküldök utánvét mellett a legjobb minő-  
ségben a következő árakhoz:

Vörös-villányi kadarka ó	25-30-35	frt 100 liter
" " portogiesi	30-35-40	" " "
" " különlegesség	40-45-50	" " "
Fehér asztali	25-28-30-35	" " "
riesling ó	35-40-50	" " "

A legkisebb mennyiség 50-65 literes hordó.  
Koraszüretűnek foglalt beküldésével na-  
gyon jó kimerésre való borok 300-350 literes  
hordókban vörös 23 frt., fehér 22 frt., siller 20  
frt., a hordók felszámitatnak gyári árakhoz és  
bérmentve visszavátnak.

**GOLD MÓR szállítóirtokos,**  
Villányban.

Orvos és ügyvéd elzintáblák olesón.

Öntött és írott  
**ezintáblákat,**  
ezimereket, zászlókat, di-  
szítési ezidkeket  
és minden SZAKBELL munkalokat fest, készít és  
ad kölcsönbe

**ENGEL D.,**  
Hungaria zászlógyár, ezim-, ezimereztészt és di-  
szítési vállalat

**BUDAPEST**  
IV. gróf Karolyi-utca 26. gyár IV. Magyar-utca 23.

**Árjegyzék franko.**

Egyélti Jelvények.

Valódi angol férfi- és gyermek-sapkák.

**Jelentés.**

Hogy több oldalú fölszólításnak eleget tegyek, nem kímélek semmi áldozatot, hogy

**HABIG P. C. bécsi és berlini cs. kir. kalapgyárosok**  
és a legfőbb udvari szállítókon kívül

**Cooksey & Co. London 14-15 Bennett Street**

első rangú kalapgyárosok gyártmányából a közelgő tavaszi és nyári időnyre mindennemű **különlegességű férfi- és gyermekkalapokban** nemkülönbön **selyem és atlasz-Cilinderben** legnagyobb választékú

**állandó raktárt**

beszereztek, és ennél fogva a legkényes bb igényeknek is megfelelhettek.

Amidőn ezen körülményt a nagyerdemű közönséggel tudatni bátorodom, azon alázatos kérel-mmel járulok, hogy engem ezen új vállalatomban támogatni kegyeskedjék, miután ezen új vállalatom által a nagyeremből való megren-  
deles, mely rendszerint kellemetlenséggel jár, teljesen mellőzhető.

Egyben tudatom a nagyerdemű hölgyközönséggel, hogy az ez idei legújabb divatu föltők, nevezetesen:  
**köpeny, Jaquetta, Burkton, (Radmantel), Cap, selyem, csipke és gyapjuszövetekből, — gyermekék számára is — legnagyobb választékban megérkeztek.**

Magamat a nagyerdemű közönség kegyeibe ajánlva, maradok teljes tisztelettel

**Kaufmann S. utóda**  
Zombor, Tárczay-féle házában.

Férfi- és női selyem lüster, vászon porköpenyeg.

**Első magyar gazdasági gépgyár**  
résztvény-társulat  
BUDAPESTEN, Gyártalep: külső váci-út 7. szám.



Ajánl hazai gyártmányu  
**gőzcseplő készleteket**  
valamint mindennemű  
**GAZDASÁGI GÉPEKET**  
és talajművelő-eszközöket.  
különösen egy könnyű, mint kötött talajhoz alkalmas  
legújabb rendszerű

**sortvetőgépeket**

Árjegyzékek kívánatra készséggel küldetnek.

**Urak,**

a kik nem gyengességben szenvednek, kérjék a Volta ta-  
nár után szerkesztett, minden államban szabadalmazott „RE-  
FECTOR“ galv. electr. készülékről szóló illusztrált könyvet  
önhasználatra. A testen való ártalmatlan viselés biztosítja.  
Legtöbb orvos által kipróbálva, ajánlva és rendelve. A zsebben  
kényelmesen elhelyezhető. Rópiatok ingyen (boríték alatt 10  
kros bélyeg ellenében)

**THEO BIERMANN, electrotechnicus**  
által,  
Bécs I. Schulerstrasse 18.

MINDENKÉPP KAPHATÓ 17 KÜLTÜNTEG EREME

**CHOCOLAT**  
**SUCHARD**  
KACAO (KÖZVEZ)

LEGFINOMABB MINŐSÉG

OLCSÓ ÁRAK

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

! Verseny nélkül!

**TÖBB EZER**

**Szövet-vég és Szövet-maradék**

**tavasza és nyárra.**

Szövet 3.10 méteres, jó és szép, való legújabb, teljes uri öltözetre vagy Menckhoffra eleg, csak 3-6 frt.

Szövet jobb féle, modern, 3.10 méter csak 8-10 frt.

Szövet legfinomabb mintás, 3.10 méter csak 12-15 frt.

Szövet fekete, szalon öltözékhez 3.25 méteres csak 7.80-10.50 frt.

Szövet fűző, egy úbrészre 2.10 méter 4-5 frt.

Szövet Himalaya-női esőkö-  
pönyhöz, legmoder-  
nabb 8 méteres 6-7 frt.

Szövet vagy Kamgarn egy mo-  
dern uri nadrághoz,  
2.50-5 forint.

Nyári loden egy uri kabát-  
hoz 1.50 méteres 3.50 frt.

Nyári kamgarn vagy lenszö-  
vetből egy öltönyre való  
3-5 frt.

Szövet egy mellényhez, leg-  
modernebb 48 krol 2  
frt.

Szövet Áruk minden fajban, a  
kik minden fajban, a  
szövetkereskedő,  
BOSKOVITZ, Brűnn mellett.

Rendkívül fontos találmány gyengeség ellen!

**Férfiaknak!**

A es és kir. szab. Potentator-ral gyógyulhatnak  
ferfiak rőtön, tartósan és utobajok nélkül, még  
oly esetekben is, hol semmi sem használ: meg  
több évi gyengült v. elvesztett erő is helyreallí-  
tathik (külsőleg észrevehetetlen, garantizott ár-  
talmatlan, igazolom nélküli, kellemes gyógy mód).

Híres tanakok elismerő nyilatkozatai, legmelegebb  
ajánlások és alaposan kidolgozott ezernyi hála-  
íratok érdeklő tanácsokajk a es és kir. szab.  
Potentator alkalmazását. Maradandó eredmény.

A küldés és csomagolás discretióval. Tartalom  
és származás felismerhetlen **Dr. Altmann Ka-  
roly**, Wien, VII., Mariahilferstrasse Nr. 70. Fel-  
világosító rópiatok kívánatra ingyen és bérment-  
ve küldetnek.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőcsőbb magyar lap az

**„EGYETÉRTÉS“**

a mely az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja.  
Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatos-  
sága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tartalma tettek népszerűvé. A kormánykörben előforduló  
eseményekről az „Egyetértés“ olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a leg-  
részletesebb tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közli. Barneiy parthoz tartozók is a képvisel-  
ségi, beszéde az „Egyetértés“-ben a legterjedelmesebben közzétek. Ez az orosi terjedelmű lap egyszerre két  
homlokegyenest ellenkező irodalmi ezelt szolgál, mert usponkint megtalálja benne a család, a helyiylveg a  
magá szepirodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tiszta-  
ezikket legjobb íróiktól, divatútonost. Parisból stb., ugy, hogy nincs szepirodalmi lap, mely az „Egyetér-  
tés“-nek e rovattal a versenyt kiállhatn!

S ezzel szemben ott van az „Egyetértés“ nek oldalsora terjedő politikai és közgazdasági része, mely  
megbízhatóság, komolyság és időért-sültség tekintetében utólrhetetlennek van elismerve a magyarorszáiban.  
Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés“ nek, hogy az események osmeretése körül soha semminemű tekintet-  
ből sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötté all minden partérdéknek és  
és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításnak is min-  
denkor a partekinteteken felülemelkedő részrehajlásosság szerezte meg a közelméretet, mely abban nyilván-  
ul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden partból találunk híveket.

Az „Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő's gaz-  
daközönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“  
pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal ingyen és  
bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadó-  
tuladalmosa:  
**CSÁVOLSZKY LAJOS.**

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala:  
Dalszínház-utca I. szám.  
(Az opehrázzal szemben)

melynek előfizetési ára: egy óra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési  
pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal ingyen és  
bérmentve küld.

Bjós mintak magányos vevőknek ingyen és bérmentve. Szabóknak  
mutatványkék bérmentendél.

**Öltözetekre való szövetek.**

Peruvien és Dosking a magas klerus számára,  
szabalyserű szövetek és kir. hivalkodó egyenruhára, hadastyán-  
ok, tüzőtök, tollnászok számára, liberika, billardok és játé-  
asztalokra szövetek, loden vízhatlan vadászakbátoknak, moszó  
szövetek, utazópládek 4 frtől 14 frt.

A ki érdemes, becsületos, tartós, tiszta, gyapjú sőtvetárakát és  
nem olesó rongyokat akar venni, a melyek minden kalimárról ud-  
varon adstnak el s alig a szabóhíjt irik, az forduljon

**Stikarofsky Jánoshoz**  
Brűnno

a kontinens legnagyobb gyári-szövetraktárhoz.

Allandóan 1/2 millió frtot éró raktárom és világhíretemmel érte-  
tődök, hogy minden lehető nagyságú végék és konponok maradnak  
s egy mérő szélhősség, ha ezek konponoktól mintákt ajánlanak.  
Óva intem a t. közönséget azon ezégek ellenében, a melyek 3.10  
méter hosszú konponokk tevésre ajánlanak. Már az egyforma hosszú-  
ság megnevezésében is vebető észre a szélhősség. Ezen kon-  
ponok divatlan elporházt és elnemárszható darabokból lemetstykék  
és így e hasznatlan portéka a vevőlar egy harmadát sem éri meg.  
Végék, a melyek nem felelnek meg, kiesérletnek, vagy a pénz  
visszaküldetik. Végék megrendelésénél szükséges azok színe, hosz-  
sza, ára.

**Küldés csak utánvét mellett, 10 forinton  
felül bérmentve.**

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia  
nyelven.